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1. Considere o cadastro de investidores abaixo. «#y_
Construa _uma_rede multilayer perceptron para wlnformpa'_tfqil
prever se cada investidor investira em acoes. C1

= Classe 1; C2 = Classe 2.

Nome Renda Investe Juros do Investird em
Alta em Mercado Acoes
Fundos? Alto?
Fred S S N Sim
Barney N N S Nao
Wilma S S S Nao
The Great N S S Sim
Gazoo
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2. Considere agora o mesmo cadastro e resolva
o problema com uma rede RBF.
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Nome Renda Investe Juros do Investird em
Alta em Mercado Acoes
Fundos? Alto?

Fred S S N Sim
Barney N N S Nao
Wilma S S S Nao

The Great N S S Sim
Gazoo
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3. Solucione o mesmo problema com a definicho dos parametros para

treinamento de uma rede de Kohonen (SOM). Considere o matewugllyde Aula para
Centro

definir: N:Informa’tica

- Tamanho da grade

- Valor inicial dos pesos

- Valor inicial da taxa de aprendizagem e valor final (0.01)

- Valor inicial da vizinhanca

- Equacao de ajuste dos pesos com os valores dos parametros. Considere A; =1.

- Funcao de reducao de vizinhancga para a fase de ordenacao (vizinhanca na fase de
convergéncia=0)

- Funcao de redugao da taxa de aprendizagem

Nome Renda Alta | Investe em| Juros do Mercado
Fundos? Alto?
Fred S S N
Barney N N S
Wilma S S S
The Great Gazoo N S S

Nesse caso, ndo ha como usar a rede para previsao mas pode ser usada para
agrupar os investidores por semelhanca e permitir analise de caracteristicas.
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Algoritmo de Aprendizagem «_ .

~:Informética
Inicializa-se a rede:

— pesos (aleatodrios entre [0,1]), raio da vizinhanca, taxa de aprendizagem e
taxa de reducgao da vizinhancga

Apresenta-se padrao de entrada

Calcula-se distancia Euclideana do vetor de entrada a cada neurdnio
de saida

Seleciona-se 0 neurdnio n;» de menor distancia d;«

Adapta-se os pesos do neurdnio n;= € da sua vizinhanga N;+, segundo a
regra:

— Wi (tH1) = wy (1) + nO[X; ()-wi5 (D]. A i
Reduz-se vizinhanca e taxa de aprendizagem (convergéncia)
Apresenta-se outro padrao
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Fase de Ordenacao .

My nformatica

= Com N, iteragoes, funcao de vizinhanca
decresce em geral linearmente com um raio

definido por:

0(n)=00(n I—Ni

* Normalmente a taxa de ap?éndizagem é alta
(acima de 0.1) para permitir a rede se auto-
organizar. Ela tambem ¢ linearmente ajustada:

An ()=, [1—%N+K]]

- 1, € taxa de aprendizagem inicial e K ¢é taxa final
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‘Centro )
Mg;inrormatica
» Fase mais demorada, se mantém taxa de

aprendizagem pequena (0.01) e usa-se menor

vizinhanca (somente neurOnio ou seus vizinhos
mais proximos)

= Escolha do numero de neurdnios € experimental.
Numero de saidas afeta a precisao do
mapeamento e tempo de treinamento

= Aumento do numero de neurbnios aumenta a
resolucao mas aumenta muito tempo de
treinamento

Fase de Convergéncia
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4. Treine uma rede ART para resolver o mesmo ‘&mm
problema. l\lesse caso, hao ha como usar a rede N:Informétf;?
para previsao mas pode ser usada para agrupar

os investidores por semelhanca e permitir analise

de caracteristicas. Considere:

 n =tamanho do vetor de entrada estendido

o =2

« P (parametro de vigilancia)= 0.6

Nome Renda Alta| Investe em| Juros do Mercado
Fundos? Alto?
Fred S S N
Barney N N S
Wilma S S S
The Great Gazoo N S S
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Algoritmo de Treinamento ...

eInformatica

(RO 20 L0 5

» |nicializar todas as conexdes W(0) =1/(1+n) e B!'ﬁ) =1 (onde
n=tamanho do vetor estendido);

= Repita
— Para cada padrao de treinamento (X)
— Entrar na fase de reconhecimento
— Comparar protétipo do vencedor com a entrada
— Se comparacao > valor de vigilancia
« Entdo Atualizar pesos W (t+1) = LZ / (L-1 + 2z) e B(t+1)= B(t).X(t) do
neurdnio vencedor
» Senao Desabilitar neurdnio (Busca)
. Se ainda existir neurdénio nao analisado
. Entao Voltar
« Senao Alocar novo neurbnio a camada de saida

= Até conjunto de protétipos ndo mudar
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